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1 Equacgao Linear de primeira Ordem

Yy Py = Q) 1)

Vou apresentar um algoritmo muito usado para a resolucao de equagoes deste tipo , comegando
pelo exemplo abaixo:

(14 2%)- % +y = tan~ ! (2)

Vamos dividir a equagao (2) por (1 + z?) :

(2)

dy 1 tan—1(x)
A by = ——~+
de 1422 1+ 22

Observando atentamente, nota-se que a equacao acima tem o formato da equagao (1) , onde:

1 tan—1!(z)
Plz) = ——= eQx) = —————=
(1) = 1z € Q) =
Estando no formato da equagdo (1) , vamos pegar na parte homogénea da equagdo nao ho-
mogénea e vamos encontrar a solugdo da homogénea (primeiro passo do algoritmo):

dy n 1
de 1+ 22

Resolvendo a equagao por separagao de varidveis:

@ 1

dx 1+ 22 y
d d
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dy _ _/dim
y 1+ 22
In(y) = —tan"*(z)+C
y = eC—tanfl(w) _ eC.e—tanfl(I)
y = C.eftan’l(x) (3)

Encontrada a solucao da homogénea, vamos derivar a solugao, considerando que C' é uma fungao
de = ( segunda parte do Algoritmo ) . Pela regra do produto vamos ter:

v o d (C(x).eftan_l(z)> _ E.eftan_l(x)+0.i(eftan_l(z)>

dr dx dzr dx
dy dC —te 71( ) — te 71( ) d —1
- _ = an x . an ) 2 (¢
. Ir e +C-e . ( an (x))
dy dc —tan™ ! (x) ¢ —tan™ ()
7 - . an _ . n 4
dx dx € 1+ 22 € )

Peguemos nas equagoes (3) e (4) , vamos substituir na equagio (2) de modo a encontrar o C(x)

dC —ta 71(90) C —ta 71(:8) —tan™?! tan_l(x)
. n - . n C - an”'(z) _ 97 \7/
dr € 1422 c +1+z2 € 1422
E . e—tanfl(x) — tan_l(x)
dx 14 22
dcC tan=1(z) 1 tan—1(z) - eton (@)
= — = . — =
dx 1422 e tan™'(2) 1+ 22
i - tanfl(x) . 61:;11171(1)
1+ 22
/dC’ = / tan L) e ) dx
1422
o tanfl(x) . etan_l(a:) "
1+ 22
O integral de segundo membro pode ser resolvido usando substituicao simples de varidvel: seja:
d
u = tan"!(z) = du = Txe Dai que:
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Por partes:

C = ue“—/e“du = (u—1)e"

C = (tan"'(z) —1) Cetan (@)

E , finalmente pegamos neste C' e vamos substituir na equagao (3) e temos a nossa solugao geral
( quarto passo do Algoritmo ):

y = (tan_l _1) etanfl(z) e~ tan~1! (z) — (tan_l(x) _ 1) . etanfl(x)—tanfl(r) _ (tan_l(m) _ 1) . eO

’y = tan"'(z) — 1‘

Ol4! Estou aqui para ajudar com qualquer divida ou informagao de que vocé precise. Se vocé
tiver alguma pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato
comigo no WhatsApp. Estou disponivel para conversar e ajudar no que for necessério. Aguardo o
seu contato! 879369395
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